

# 七夕别样的浪漫 肝移植20年，感谢“移”路有你

## 人生至暗时刻王黎夫妇“齐力断金” 把疾病看做一段人生经历

“我负责买菜做饭，我爱人连菜市场在哪都不知道，就像我从来不知道家里的银行卡密码一样……”一句玩笑话，暴露了王黎的家庭地位。在青大附院器官移植中心组建的受益者联谊会“青移之家”里，64岁的王黎是榜样一般的存在——今年恰好是他接受肝移植术后的第20个年头，不仅拥有着健康的体魄，还爱上羽毛球运动，在圈内崭露头角，收获不俗的成绩。这一切与妻子张倩的默默支持分不开。在七夕节到来之际，记者采访了王黎，听他讲述别样的浪漫。

### 发现肝癌一心求解

穿着运动短袖、短裤，王黎和记者见面前先把妻子送到了体育馆打球，结束采访后，他照旧要去打羽毛球。平和、松弛、乐观，这是他给记者留下的最深印象。从装束和状态来看，根本找不出任何蛛丝马迹能与肝移植联系起来。“到今年的9月16日，我移植正好满20年。”说起发现疾



意气风发的王黎。

病和就医的经历，王黎的情绪没有波澜，他已把别人看来天大的事轻轻“放下”，这与妻子对待疾病的观念有关，“她从来不把这当成病，一切正常。”

王黎夫妇均来自知识分子家庭，婚后在兰州定居，因来青岛旅游爱上了这座城市。巧合的是，由于工作调动，他们在1999年“梦想成真”，从兰州搬到青岛。当浪漫的两人开启海边栖居生活时，一份体检报告单打破平静。“医生不让我走了，让我立即住院。”让夫妻俩有些出乎意料，王黎不抽烟、不喝酒，没有不良的生活嗜好，却被查出肝癌。为了进一步了解这一陌生的疾病，妻子开始在电脑上搜索与肝癌相关的一切话题。“我们没有哭，也没有抱怨什么，我们两个人都是学工科的，思维方式很简单，发现问题就要去解决问题。”王黎在青岛尝试过介入治疗，但病情非但没有起色，还加重了肝硬化程度。当时，普通人对肝移植的理念知之甚少，一些医生对肝移植也持观望态度。面对肝癌，该怎么办？王黎和妻子开始寻找解决问题的办法。

### 绝处逢生回归寻常

四处求医，经历了绝望、失望，好在王黎还是看到了希望。“我们去过杭州，慕名找到了当地治疗肝癌的专家，他看我病情挺重的，索性让我该吃吃、该喝喝，回去吧。我们俩一听，果真就该吃吃、该喝喝，去享受人生吧。”王黎是很洒脱的人，妻子更是如此，但他们俩心里始终有个执念：只要有希望绝不放弃。也许是峰回路转，也许是曲线救国，夫妻俩在北京散心时，挂上了北京武警总医院刘正文的专家号。这次救治彻底改变了王黎的命运，刘正文给出的建议是——接受肝移植。从入院到等待肝源再到接受手术，仅仅用了1个多月的时间。

“唯一让我爱人紧张的那次，就是2003年9月16日我被推进手术室后，她等了我十几个小时。”王黎还记得，晚上在病房，妻子很快就入睡了，“看到她睡得好，我也更放松了。”据了解，王黎是我国前100例接受肝移植的患者之一。十分

幸运的是，他的身体与移植到体内的肝脏“相处”融洽。术后第一年，药物等花费大约10万元。随着医保政策的惠及，花费也在不断下降。到2005年，王黎发现每个月买完药医保卡里的钱花不完了，每月药物的经济负担相当于吃了顿饭，可以忽略不计。

挺过生命最艰难的日子，又没有了经济上的负担，回归日常生活的王黎夫妇和其他人没有任何两样。“其实在医院，我们也见到因为疾病夫妻俩出现矛盾的情况，这在我们身上没有过，而且我爱人自始至终没把病当回事，我也把它看作是人生的一段经历。未来还有很多路要走，我们要做的就是相信医生、信任医生……”科学、理性地看待疾病，学会在艰难时刻自愈，是王黎夫妇总结的“作战”经验。

### 相濡以沫常怀感恩

从2008年开始，羽毛球走进了夫妻俩的生活。为了让自己“动”起来，王黎开始打羽毛球，发现身体很适应这一运动的强度。随着球技愈发精湛，他参加国内及国际的器官移植受者运动会，还取得了国内男子单打中年组第一名的好成绩。因成绩优异，他还受邀前往澳大利亚、南非、瑞典、西班牙、英国参加比赛，最好成绩为第二名。

在羽毛球运动中重新找回自己，让王黎很是兴奋。屡屡斩获的好成绩也让“青移之家”的移友们大为振奋。原来移植后回归正常生活绝不是说说而已，运动也不再是一种奢望，而是一种新的生活常态。在王黎的带动下，妻子也加入了羽毛球运动，双双成为了羽毛球的狂热爱好者。“如果羽毛球馆晚上不关门，我们俩都愿意住在里面。”王黎开玩笑地说。

如今，夫妻俩已双双退休，他们也在盘算着，一起出去旅游，看更多的风景。在家中，王黎主动包揽了许多家务，包括车接车送服务，妻子则更像个甩手掌柜。“我们俩没过节，就是踏踏实实过日子，她陪我度过了最艰难的岁月，所以我总想多付出一些。”王黎说。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波



# 他们的浪漫，跨越半个世纪

## 福彩养老院14对金婚老人组团拍婚照 最长婚龄71年

本报8月21日讯 陪伴是最长情的告白。21日上午，青大一路上的福彩养老院内，喜气洋洋，14对金婚夫妻，在志愿者的帮助下留住最美瞬间，拍下了一张张难忘的“新婚照”。

岁月，沧桑了容颜、迟缓了身体、磨灭了激情，却见证着坚守、铭记着陪伴。21日上午，市青年摄影家协会、A亿尚职业培训学校、市福利彩票发行中心、青岛民政事务综合服务中心等单位志愿者走进福彩养老院，为14对金婚夫妻送上特别礼物。老人们早早起床，志愿者们来后就紧急帮忙化妆、挑选合身衣物。

今年89岁的刘爱美和91岁的朱象金，结婚已经71年了。两人来自潍坊昌邑，在媒人介绍下相识相知。刘爱美告诉记者，婚后没几年，丈夫朱象金就来到了青岛，两人过了一段异地生活。两年后，刘爱美跟随丈夫来青，两人在同一个单位工作。说起婚姻长久保鲜的秘诀，刘爱美称，生活中拌嘴难免，但结婚71年来他们没有大吵过，朱象金虽然在单位是领导，但生活中都很照顾她，每次发了工资都会及时交给她“调度”，这让4岁时就丧母



14对金婚老人拍婚纱照。

“老人们风雨同舟携手走来，在七夕这样一个特殊的节日来临之际，我们特意筹划了这场活动。”福彩养老院相关负责人告诉记者，经过摸排，院内有14对老

人婚龄超过50年。为记录这份跨越半个世纪的浪漫，在志愿者的助力下，当天他们把会场布置得喜庆异常，并特意买来了蛋糕。市青年摄影家协会出动了6名摄影

师，单独为每一对夫妻拍摄结婚照，并在现场配备打印机，拍完就能打印出来，交给老人们作为纪念。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）



# 装满浪漫，让车厢变成鹊桥

## 公交迎七夕打造主题车厢邀市民甜蜜出发



主题车厢邀市民甜蜜出发。

本报8月21日讯 22日是中国传统节日七夕，为弘扬传统文化，我市在隧道1路、6路、320路、2路、366路、322路等公交车打造主题车厢，营造浓厚节日氛围，通过创意举措帮助乘客“传情达意”。

隧道1路主题公交布置了七夕有关的诗词，大家可以在趣味互动中学习传统文化知识。

6路驾驶员周群松在车厢装饰了代表爱的玫瑰花，并准备了心形便利贴和签字笔，邀请乘客把自己的爱意书写记录下来，和小熊鲜花一起送给爱人。

320路DD1592——“我就爱”号爱情诚信车厢，“为爱约七夕”拉花缠绕着扶手，牛郎织女鹊桥相会的窗花贴满了两侧玻璃，“牛郎织女

七月初七在鹊桥相会，表达的是对爱情长久的承诺，希望乘客能在这辆特别的公交车上收获爱的惊喜！”驾驶员卞涛告诉记者，320路副站就是台东邮电局，他准备了“一封情书”明信片，乘客可以写下自己的爱情寄语，用脚踏方式送给爱人。

366路车厢内是丰富多彩的七夕海报和温馨浪漫的花束装扮，车辆一上路，整个车厢弥漫着节日的气息，引发了市民的集体围观。

在2路车驾驶室后方，志愿者们设置了心形的“脱单”板。这个创意十足的板上贴满了各种脱单卡片，乘客可以将个人信息写在上面，寻找浪漫缘分。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）



# 今日七夕，直结婚登记

## 上百对新人将在李沧区婚姻登记处幸福领证



李沧区民政局婚姻登记处已就绪。刘卓毅 摄

本报8月21日讯 8月22日是七夕。据李沧区民政局预计，当日将有100多对新人到永年路20号婚姻登记处领证。登记处已经做好准备，让新人们领取结婚证时，获得满满的仪式感。

李沧区民政局婚姻登记处联手“幸福合伙人”李沧融媒、喜洋洋婚礼会馆，为新人们准备了温馨、舒适、有温度的登记服务。当天，婚姻登记处会为每对新人送上由青岛市民政局定制的《婚书》，祝福新人们幸福美满，百年好合。同时，为有需求的新人们举行简短的婚礼式颁证服务，仪式感满满；“幸福合伙人”喜洋洋婚礼会馆在市民中心一楼大厅外搭建温馨遮阳连廊，在颁证室搭建拍照留念“幸福墙”，为每对有需求的新人提供免费拍照服务，同时免费赠送一张精修合影照片。

据李沧区民政局婚姻登记处工作人员介绍，22日，结婚窗口登记员将提前一小时上班，7时50分到岗，8时准时办公，视结婚登记新人数量延时午休或延时下班。婚姻登记处提示，只要结婚登记的双方有一方户籍为李沧，无需预约，可现场抽号排队办证；户籍为青岛其他区市或持有李沧区居住证的小伙伴，须经过“爱山东APP、山东省民政厅官网”预约，通过后方可办理。详情可咨询84634260。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅）



# 家家乞巧望秋月 穿尽红丝几万条

## 榷“巧果”、看星象、猜收成……青岛人的七夕风俗很丰富

“金风玉露一相逢，胜却人间无数”，每当说起七夕，秦观这首《鹊桥仙》便屡屡被人提及。它记录了牛郎织女的爱情故事，也被当做七夕的象征。实际上，七夕在古时是一个内容丰富的吉庆节日，远远不止“中国情人节”这么简单。

早在东晋，葛洪的《西京杂记》就有“汉彩女常以七月七日穿七孔针于开襟楼，人俱习之”的记载，这便是我们于古代文献中所见到的最早的关于乞巧的记载。后来的唐宋诗词中，妇女乞巧也被屡屡提及，唐朝林杰有诗：“七夕今朝看碧霄，牵牛织女渡河桥。家家乞巧望秋月，穿尽红丝几万条。”据《开元天宝遗事》载：唐太宗与妃子每逢七夕在清宫夜宴，宫女

们各自乞巧，这一习俗在民间也经久不衰，代代延续。宋元之际，七夕乞巧更是相当隆重，京城中还设有专卖乞巧物品的市场，世人称为乞巧市。宋《醉翁谈录》记载：七夕，潘楼前买卖乞巧物，集市上车水马龙，人流如潮，到了临近七夕的时日，乞巧市上简直成了人的海洋，车马拥堵难行，难以出集市，一直到深夜人流才散去。根据青岛地方志记载，农历七月初七在青岛地区是姑娘们最为重视的节日，又被称为“乞巧节”“女儿节”，胶南地区还

称“雨节”，因为此时往往有连绵细雨，俗称“姐姐哭”。青岛有“七夕拜七姐神”之俗，即“乞巧”。未成年女孩在这天祭祀织女，祈求有一双巧手。

榷“巧果”是青岛地区最具代表性的习俗，“巧果”又称“乞巧果子”“巧饽饽”“烟花”，是七夕节的应节食品，用油、鸡蛋、糖将面和好，再用荷花、鱼、桃形木制“榷子”印好图形烙熟，用线穿起来，挂在小孩脖子上边玩边吃，亲友之间互相馈赠。据说吃了巧果，孩子心灵手巧。清代《即墨县志》载：“七夕妇女供织女图，穿针乞巧，有丧者先日设饗祭先灵，戚友饷纸钱”。还有的在这天生绿豆芽，称“巧芽”。晚上小女孩在织女像前摆瓜果，“巧

饼”、“巧芽”，祷告乞巧。大的巧果要放在锅里蒸，蒸好后用来供奉牛郎织女，以祈求生活甜蜜幸福。城阳地区这天吃一种名叫“窠花”的花样奇巧的小面饼，青年妇女各拿精工针线凑一起过“七巧会”。胶州的姑娘还做素饺子摆供。崂山、李沧此日吃“烟花”，青年妇女还有拿出自己的精工针线活凑一块过“七巧会”的习俗。七夕这天，晚上人们在院子里会遥望天河，预测秋季作物收成如何。农谚说：“天河弯弯岂干饭，天河直溜吃气饱。”自上世纪60年代后，青岛地区“乞巧”之俗已绝，但做“巧果子”、烙“榷子”之俗沿袭至今。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文



# 结婚已经25年“求婚”求了25次

## 公交夫妻别样庆结婚纪念日给婚姻“保鲜”



蔡大卫和毛冬梅夫妻。

本报8月21日讯 21日上午，位于永吉路上的公交崂山五分公司停车场，传来阵阵欢声笑语：“快答应他的求婚呀……”在阵阵欢呼声中，毛冬梅从丈夫蔡大卫手中接过了鲜花，一旁的工作人员连忙拍照，记录下了这对夫妻的第25次“求婚”。

今年54岁的212路驾驶员蔡大卫，与今年48岁的毛冬梅在25年前过的七夕节结婚，之后每年七夕，蔡大卫都会手捧鲜花，大声向妻子询问：“你愿意嫁给我吗？”毛冬梅都会含着眼泪接过鲜花，深情说上一句：“我愿意！”“大卫这个人平时看着挺粗心大意，但其实在感情上特别注重仪式感。除了每年

七夕，生日以及现在年轻人们流行的520纪念日，他都会准备礼物。”

毛冬梅老家在烟台，蔡大卫是青岛本地人，两人在工厂工作时通过相亲认识，随后携手步入婚姻殿堂。25年来，两人育有两个女儿，柴米油盐的平淡生活，没有冲淡他们的感情。“上有老下有小，生活没有惊天动地的环节，必须从平淡日常中的节日，给婚姻‘保鲜’。”闲暇时蔡大卫格外勤快，心疼妻子上班劳累，他包揽了家里的琐碎家务。“我们都是普通人，相互体谅相互扶持才能一路走下去。”

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中）